

насъ всякіе споры, и раздѣленія, и смятенія. А миръ, насажденный Христомъ, да возсіяетъ въ Церквахъ. Ибо за спорами по пятамъ идетъ раздоръ, отъ раздора же (происходитъ) брань; а отъ брани какого зла не произойдетъ? *Но рабу Господню не подобаетъ сваритися* (2 Тим. 2, 24). Посему, если хочешь сохранить себя въ безопасности, то не прелагай вѣчныхъ предѣловъ, положенныхъ твоими Отцами.

Иже со Отцемъ и Сыномъ спокланяема.

Это значить, что одно служеніе и (одна) честь воздается отъ твари Троицѣ: такъ какъ и всѣ твари суть созданія Троицы.

И славима.

Духъ познается въ единой силѣ и славѣ Божества со Отцемъ и Сыномъ; Онъ промышляетъ о тваряхъ и животворить все, и потому равно со Отцемъ и Словомъ славится.

Глаголашаго Пророки. Во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь.

Онъ не въ Апостолахъ только явился въ послѣдніе дни, но былъ и въ Пророкахъ, хотя открывался въ нихъ примрачно. Изъ нихъ также ни одинъ не говорилъ безъ Духа. Посему и Моисей имѣлъ Духа; и семьдесятъ мужей пріяли Духа; Давидъ также искалъ и имѣлъ Духа; и прочіе Праведники и Пророки (получали) каждый въ извѣстной мѣрѣ отъ дарованій Духа. Въ созданіи всѣхъ (тварей) Онъ также содѣйствовалъ Отцу и Слову, какъ свидѣтельствуется

Давидъ, говоря: *Словомъ Господнимъ небеса утвердишася и Духомъ устъ его вся сила ихъ* (Пс. 32, 6); Онъ былъ древле во времена закона, посвящая Аарона, сообщая помазаніе и совершая священнодѣйствія; Духъ Божій исполнилъ и Веселила. Тоже показываетъ и ликъ Пророковъ, предвидѣвшій и чудодѣйствовавшій Духомъ Божиимъ. Но яснѣйшимъ и торжественнѣйшимъ образомъ пріяли Духа ученики Христа Спасителя, когда Духъ *низшелъ* на нихъ въ видѣ огненныхъ языковъ. И это еще болѣе показываетъ, что, хотя Онъ яснѣйшимъ образомъ явился и преподанъ Апостоламъ и чрезъ нихъ всѣмъ вѣрнымъ, однакожь преподана не вполнѣ Его: ибо какимъ образомъ безчастное (явилось бы) многочастнымъ, а также—безвидное и невещественное — какъ бы въ веществѣ и видимомъ образѣ? — Но преподаны дарованія (Духа), которыя раскрылись болѣе въ ученикахъ Христовыхъ, нежели въ Пророкахъ: потому что первые посланы были не къ одному, но ко всѣмъ народамъ. И совершенно приличное (сообщено было имъ) дарованіе: такъ какъ *начаша*, сказано, *глаголати разными языки... и провъщавати* (Дѣян. 2, 4). Посему чрезъ нихъ, по движенію Духомъ, обновлена была тварь, познавшая истиннаго Бога въ Троицѣ, и соединилась съ Богомъ, пріявши благодать Духа.

Глаголавшаго Пророки.

Поелику и они — провозвѣстники Христа,

движимые Божественнымъ , какъ сказано, Духомъ. Почему и говорится: *во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь. Во едину* (сказано) потому, что одинъ Богъ закона и благодати, что единою содѣлалась Церковь Ангеловъ и челоуѣковъ, *назданная на основаніи Апостолъ и Пророкъ*, и что *едина въра, едино крещеніе* и одинъ Христосъ, собравшій ее, *краеугольный камень и основаніе ея* (Еф. 4, 5; 2, 20). *Святую*, какъ освященную Духомъ и соединенную со Христомъ чрезъ крещеніе и миропомазаніе, священство, причащеніе и прочія таинства,—непорочную и обрученную Христу. *Соборную*: поелику она собрана Христу отъ всѣхъ народовъ и обилуетъ истиннымъ вѣдѣніемъ; поелику, притомъ, предоснованная на Пророкахъ, сооруженная на Апостолахъ, украшенная, утвержденная и возведенная къ совершенству трудами и кровію мучениковъ, іерарховъ и подвижниковъ, она въ чистотѣ содержитъ вѣдѣніе Троицы и исповѣдуетъ вмѣстѣ съ Петромъ, какъ Сына Божія, предвозвѣщеннаго Христа, единаго отъ Троицы воплотившагося. *Апостольскую*: такъ какъ она по преимуществу собрана, составлена и утверждена Апостолами, которые послѣ Христа явились ея основателями и строителями: ибо всѣ вмѣстѣ Апостолы собрали отъ всѣхъ языкъ и всѣхъ народовъ стадо Господу всеяческихъ и великому Пастырю. Посему-то истинная Церковь есть совокупность благочестивыхъ въ цѣломъ мірѣ, равно какъ и соборная Церковь есть собраніе

православныхъ, исповѣдующихъ вѣру. Правда, и нѣкоторыя помѣстныя церкви называются соборными (каѳолическими) по данной имъ отъ Отцевъ чести. Но и онѣ пріобрѣли эту (честь) за правомысліе, а не за лжеученіе: поелику и самъ Спаситель назвалъ камнемъ не отверженіе, но исповѣданіе Петра: *Ты еси Христосъ, Сынъ Бога живаго* (Матѳ. 16, 16), и (объ исповѣданіи) сказалъ, что *на семъ камени созиждетъ Церковь свою*. Такимъ образомъ соборная Церковь — это право исповѣдующіе Христа вмѣстѣ съ Петромъ и прочими Апостолами. *Церковь* (εκκλησια): потому, что собрана она отъ всѣхъ народовъ, утверждена на краеугольномъ камнѣ — Христѣ, всецѣло соединена съ Нимъ и соблюдаетъ Его вѣру.

Исповѣдую едино крещеніе во оставленіе грѣховъ.

Вотъ величайшее изъ дарованій!—потому что это не подзаконное омовеніе, не чувственное служеніе, или жертвы, которыя, если и часто совершались, не могли *очищать совершаемыхъ*, какъ безсловесныя, приносимыя за словесныхъ. Въ самомъ дѣлѣ, пока не явилась истина—безгрѣшный Христосъ и не вознесена была на крестѣ живая жертва тѣла Его, не было ни совершеннаго очищенія, ни обновленія. Но послѣ того, какъ это совершилось, какъ Христосъ пожреть былъ за насъ и изъ ребра Его мы получили кровь и воду,—мы ими преобразуемся, и кровію живемъ, а водою, соединенною съ Духомъ, погружаясь въ ней три-